WO NULEWDNR

[
o

11.

12.
13.
14.
15.

16.
17.
18.
19.

20.

21.

22.
23.
24.
25.
26.
27.
28.
29.
30.
31.
32.

33.

34.

35.
36.

Dzial: Mol, masa molowa, objetos¢ molowa - powtérzenie

Oblicz mase 6,02*10% atomdéw wegla. Masa atomu wegla wynosi 1,99*102%.

lle atomoéw zelaza znajduje sie w 56g tego pierwiastka. Masa jednego atomu zelaza wynosi 9,30*10 %g.

Oblicz mase molowa tlenu czgsteczkowego, ozonu, kwasu siarkowego(VI), glukozy i sacharozy.

Oblicz ile moli atomdw i ile moli czgsteczek zawiera: 1,6kg tlenu, 28kg azotu, 10g wodoru, 120 g chloru.

Oblicz ile moli czgsteczek SOz zajmuje 500 g SOs.

Oblicz mase substancji 4 moli wody.

Oblicz, gdzie znajduje sie wiecej moli czgsteczek: w 64 g czasteczkowego tlenu czy w 56 g czgsteczkowego azotu.
Oblicz, ile atomoéw wapnia znajduje sie w 112 g tlenku wapnia.

Oblicz, ile czasteczek chloru znajduje sie w 33,6 dm? tego gazu (w warunkach normalnych).

. Oblicz ile moli atomdéw, moli czgsteczek, atomédw, czgsteczek znajduje sie w 4g wodoru. Jaka objetos¢ zajmuje

ta ilo$¢ wodoru w warunkach normalnych?

Spalono 7,2 g magnezu w parze wodnej. Otrzymano 6,72 dm® wodoru o gestosci 0,089g/dm? oraz 12g tlenku
magnezu. Oblicz mase wody, ktdra przereagowata z magnezem. Zapisz i uzgodnij réwnanie zachodzacej reakg;ji.
W jakim stosunku objetosciowym nalezy zmiesza¢ metan z tlenem, aby na 1g metanu przypadaty 4g tlenu?

Jaka jest masa prébki siarki, zawierajgca tyle samo atoméw, co 5,6 g zelaza?

W jakim stosunku masowym nalezy zmieszac glin z siarka, aby 2 atomy glinu przypadaty na 3 atomy siarki?
Odwazono 4 g magnezu i 4 g wapnia. Ktéra probka zawiera wiecej atomoéw? lle moli atomdéw zawierajg
te prébki?

W ilu gramach wegla znajduje sie tyle samo atomdw, co w 96 g siarki?

lle moli czgsteczek tlenku wapnia zawiera tyle samo tlenu, co 1 mol czgsteczek tlenku magnezu?

Napisz, ktéra z probek zawiera wiekszg liczbe atomdéw: mol tlenku sodu czy mol tlenku magnezu.

W 180g wody rozpuszczono 180g glukozy (CgH1,0¢). lle czasteczek wody przypada na jedng czgsteczke glukozy
w tym roztworze?

Stosunek masowy miedzi do tlenu w jednym z tlenkéw miedzi wynosi 8:1. Ustal wzér tego tlenku i podaj jego
nazwe.

Stosunek masowy wapnia do wegla i do tlenu w pewnym zwigzku chemicznym wynosi 10:3:12. Ustal wzdr tego
zwigzku i podaj jego nazwe.

Jaka objeto$¢ CO, zawiera tyle samo tlenu co 1dm” SO,.

Gestoé¢ pewnego gazu w warunkach normalnych wynosi 0,76g/dm?>. Oblicz mase molowa tego gazu.

lle moli czasteczek tlenu potrzeba do otrzymania 0,3 mola czasteczek tlenku magnezu?

Z ilu graméw weglanu magnezu mozna otrzymac (w reakcji rozktadu) 2,2g CO,?

lle graméw glinu i ile gramdw siarki potrzeba do otrzymania 0,2 mola siarczku glinu?

lle graméw wodoru przereaguje catkowicie z 8g tlenu, tworzac wode?

Oblicz ile graméw kwasu siarkowego (VI) mozna otrzymac z 20 g tlenku siarki(VI) w reakcji z woda.

lle graméw metanu mozna spali¢ do CO, i H,O w 16g tlenu?

Czy do spalenia 13g acetylenu do CO, i H,0 wystarczy 40g tlenu?

lle graméw tlenku magnezu mozna otrzymaé, spalajac 12 gramdéw magnezu?

Podczas reakcji chlorku zelaza(lll) z wodorotlenkiem wapnia wytrgca sie nierozpuszczalny wodorotlenek zelaza
(1) i powstaje chlorek wapnia. Oblicz, ile moli wodorotlenku zelaza (Ill) powstaje, jesli uzyjemy do reakcji 5 moli
wodorotlenku wapnia.

Czy 3g wodoru przereaguje catkowicie z 11,2 dm® azotu odmierzonego w warunkach normalnych tworzac
amoniak NH; ?

Kosci cztowieka zbudowane sg gtéwnie z ortofosforanu(V) wapnia. Oblicz ile wapnia znajduje sie w organizmie
dziecka o wadze 25kg , wiedzac ze ortofosforan (V) wapnia stanowi 3% catkowitej masy ciata cztowieka.

Po spaleniu 1,12g zelaza w tlenie otrzymano 1,6g tlenku. Ustal wzér tlenu.

Przez roztwdr azotanu(V) otowiu(ll) przepuszczono 44,8dm> (w warunkach normalnych) powietrza zawierajacego
trujgcy siarkowoddr. W wyniku reakcji wytracito sie 4,78 g osadu. Ustal w procentach objetosciowych zawartos¢
siarkowodoru w zanieczyszczonym powietrzu.



37.

38.

39.
40.

41.

42,

43,

44.

45,

46.

47.

48.

49,

50.

51.

52.

53.

W tyglu w temperaturze 400°C prazona 100 g weglanu cynku. Zaszta reakcja opisana réwnaniem:
ZnCO; ----> Zn0 +CO,. lle wazyta zawartosé tygla po reakgc;ji?
W tyglu prazono 120 g CaCO;. Po pewnym czasie przerwano ogrzewanie i stwierdzono, ze masa zawartosci tygla
zmniejszyta sie 0 13,2g. Oblicz ile procent CaCOs ulegto rozktadowi.
lle dm? CO, bierze udziat w reakcji z 2g MgO (warunki normalne)?
lle moli gazowego produktu powstanie w reakcji 24g CaSO; z nadmiarem H,SO, i jakg zajmie on objetos¢
w warunkach normalnych.
Ustal, ile dm® gazéw (pomiary objetosci gazéw wykonywano w przeliczeniu na warunki normalne) wydzieli
sie podczas prazenia w jednym reaktorze 2 moli chlorku amonu i 2 moli wodoroweglanu amonu?
Na podstawie obliczer zapisz objetoé¢ (w dm?) powietrza (warunki normalne) potrzebna do otrzymania 100dm?
tlenku siarki(IV) w wyniku spalania pirytu (FeS,), jesli drugim produktem jest tlenek zelaza(ll)?
Jedng z metod otrzymywania tlenu jest rozktad nadtlenku wodoru. Z doktadnoscia do jednego miejsca po
przecinku oblicz, ile moli H,0, nalezy roztozy¢ w warunkach normalnych, aby otrzymaé 17,92 dm? tlenu
czasteczkowego?
Laboratoryjna metoda otrzymywania tlenku siarki(IV) polega na dziataniu kwasem siarkowym(VI1) na siarczan(IV)
potasu. Obliczy¢, ile moli siarczanu(lV) potasu potrzeba do otrzymania 0,4 mola tlenku siarki(l1V)? Wynik podaj
z dokfadnoscig do jednej cyfry znaczace;.
Do reaktora wprowadzono 1,0 mol amoniaku i 1,6 mola tlenu, a nastepnie przeprowadzono — w odpowiednich
warunkach — reakcje zilustrowang ponizszym réwnaniem.
4NH; + 50, - 4NO + 6H,0

Wykonaj obliczenia i podaj sktad mieszaniny poreakcyjnej wyrazony w molach. Zatéz, ze opisana przemiana
przebiegta z wydajnoscig réwng 100%.
Mangan mozna otrzymac¢ w wyniku reakcji MnO, z glinem, przebiegajgcej zgodnie z réwnaniem:

IMnO, +4Al —"F2— 3Mn + 241,0,

Zrédtem MnO, jest wystepujacy w przyrodzie minerat, piroluzyt, ktéry zawiera od 94% do 99% masowych tego
tlenku. Oblicz, ile graméw glinu potrzeba do redukcji 55 g piroluzytu, ktéry zawiera 95% masowych tlenku
manganu(lV). Pozostate 5% masy mineratu to substancje niereagujgce z glinem ani z manganem.

Pewien metal tworzy z wodorem zwigzek, w ktérym stosunek molowy metalu do wodoru jest réwny 1 : 1.
Podczas reakcji wodorotlenku tego metalu z tlenkiem wegla(lV) powstaje sl obojetna o masie molowej
138g/mol. Napisz wzdr sumaryczny opisanej soli. Ustal mase molowag metalu wystepujgcego w opisanej soli.

Na podstawie przeprowadzonych obliczern ustal wzér sumaryczny hydratu siarczanu(VI) miedzi(ll), wiedzac,
ze zawiera on 25,45% miedzi. (Mc, = 63,5 g/mol)

Préobke nieznanego gazowego weglowodoru o masie 4,5 g poddano catkowitemu spalaniu. Uzyskany tlenek
wegla(lV) przepuszczono przez roztwér wody wapiennej. Wytrgcit sie biaty osad, ktéry po odsaczeniu
i wysuszeniu miat mase 30 g. Na podstawie przeprowadzonych obliczen podaj wzdér sumaryczny oraz nazwe
weglowodoru.

Do dwach zlewek z kwasem solnym wprowadzono: do jednej 10 gramow zelaza, do drugiej 10 gramow glinu.
Napisz réwnania reakcji chemicznych zachodzace w zlewkach. Oblicz, ile moli wodoru powstanie w kazdej
reakcji.

W wyniku fermentacji glukozy powstaje alkohol etylowy. Gesto$¢ etanolu wynosi 0,78 g/cm?®. Oblicz, ile cm?
etanolu otrzymamy w wyniku fermentacji 30 g glukozy, jezeli proces ten przebiega z wydajnoscig 40%. Wynik
podaj z doktadnosciag do drugiego miejsca po przecinku.

Analiza elementarna pewnego zwigzku chemicznego wykazata, ze zawiera on 26,53% masowych potasu, 35,37%
masowych chromu, a reszte stanowi tlen. Masa molowa szukanego zwigzku wynosi 294 g/mol. Wyznacz wzér
rzeczywisty tego zwigzku.

Do kwasu chlorowodorowego (uzytego w nadmiarze) wprowadzono 0,2 g mieszaniny stopu cynku z miedzia.
Wydzielony w czasie reakcji woddr w warunkach normalnych zajmowat objeto$¢ réwna 0,0448 dm?. Oblicz sktad
procentowy stopu w procentach masowych.



